

信访纠纷高效化解 服务热线改造升级

我省政法系统创新机制提升信访工作质效

□本报记者 米娜

主题教育开展以来,省委政法委、省信访局、省司法厅、省法院持续推进信访纠纷化解工作,运用信访渠道和热线平台查摆问题,采取常态化接访、定期约访、重点走访、领导下访相结合方式,积极化解群众意见大的信访积案和矛盾纠纷,取得较好成效。

省委政法委针对全省涉法涉诉信访领域重复访、越级访、集体访的实际,集中开展涉法涉诉“三访”专项整治。建立工作台账,落实包案责任,推动化解涉法涉诉信访问题。通过视频调度会议每月调度专项整治工作进展情况,对发现的问题及时进行通报。对发现原案处理存在明显错误或瑕疵的,及时推动责任单位通过法定程序依法纠正执法错误、纠正办案瑕疵12件。对原案处理决定正确的耐心释法说理,促使当事人服判息诉102件;对信访人生活困难,符合国家司法救助条件的,依法予以救助25件。目前,列入台账的889件涉法涉诉“三访”事项已全部办结。

省信访局持续运用“三三四”信访工作机制,有针对性地开展“三个专项治理”“八大领域信访矛盾攻坚”“信访问题源头治理三年攻坚”等工作,全力推进信访积案化解,维护群众合法权益。制定印发《黑龙江省信访工作联席会议关于常态化治理重复信访化解信访积案工作的实施意见》,定期对国家信访局获取相关数据,采取责任单位(室)周调度、牵头处(室)月调度、局领导旬调度形式,跟踪工作进度,分别按比例高质量完成化解任务。截至目前,中联办第三批交办重复信访事项4254件,已化解2574件,化解率60.5%。上半年,全省各级信访部门累计登记房地产、物业管理、供水供热等民生问题13962件次,有理信访事项化解率达97.5%。

省司法厅贯彻落实习近平总书记关

于“坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”的重要指示精神,实施“12348”公共法律服务热线改造升级,打造一站式、综合性咨询服务平台,为群众提供公证、人民调解、法律援助、司法鉴定、仲裁等服务,推进社会风险化解关口前移,从注重事后化解转变为事前预防。组建由公共法律服务全业务和行政复议、社区矫正等8个业务领域组成的工作专班,厅领导带队定期下沉,通过释法析理、答疑解惑,有效化解上诉、上访事项,减轻群众“诉累”,缓解司法审判压力。截至目前,累计排查各类矛盾纠纷12.3万件,调解纠纷17万件,调解成功率达96%。

省法院制定《群众信访“有信必复”工作办理流程规定(试行)》,推动建立精准分类识别、流程化和台账化管理、跟踪督

办办信机制,让一线发现问题、厘清症结、化解矛盾、为民解忧。截至目前,办理群众来信800余件,7日回复率和3个月答复率均达到100%。主题教育开展以来,领导班子里带头约访、接访群众3500余人次,开展涉诉重复访、越级访、集体访专项治理行动,全省法院排查梳理出166件案件,全部纳入攻坚范围实质性化解,目前分类“访”114件。同时,设立行政、民事、刑事、审判、执行和涉民营企业涉诉信访接待窗口,接待分流初访350余件次,制定《涉诉信访督办案件办理流程规定(试行)》,督察办案1900余件。打通涉诉信访出口,牵头与检察、公安、司法等部门会签《涉法涉诉信访活动中涉嫌犯罪案件证据收集和移送工作指引(试行)》,推动解决法律适用难、责任衔接难等问题。

学思想 强党性 重实践 建新功

“高质量发展调研行”主题采访活动走进七台河

“手握秒表”的冠军之城



本报讯(见习记者唐海兵)近日,“高质量发展调研行”主题采访活动东部线路抵达采访调研第三站——七台河,记者们实地参观走访了七台河短道速滑冠军馆、七台河市体育中心及黑龙江顺联生物科技有限公司等企业。

在七台河短道速滑冠军馆,记者们逐级而上,从一排排承载着记忆的旧

冰刀及奥运冠军闪耀的奖牌中,深切感受到“奥运冠军之城”的魅力。在七台河市体育中心,小队员们正在训练,作为“国家重点高水平体育后备人才基地”,七台河向国家输送了一大批优秀教练员和运动员,涌现出杨扬、王濛、孙琳琳、范可欣、张杰等多位短道速滑世界冠军,几代冰上健儿赢得了170余枚世界级金牌。

不仅仅是冰雪体育,七台河整体发展潜力巨大。在七台河百凝盾运动装备科技有限公司,记者们了解到冰刀的制作过程,以及由冰雪文化衍生出的创意设计产业链。在黑龙江顺联生物科技有限公司,绿色、智能、可循环的生产模式收获大量赞誉,深切感受到生物经济在黑龙江的蓬勃生长力。

“来到七台河,首先感受到的就是满满的冰雪元素和冠军文化,感受到七台河人顽强的拼搏劲头。作为一名体育爱好者,我很感谢黑龙江,感谢七台河,输送了那么多优秀的运动员,为国争光!为这座‘手握秒表’的冠军之城点赞!”中国青年报中国青年网记者夏烁然说。七台河体育中心内正在排练冰上舞蹈。本报记者 刘心杨 赵宇清摄

跑上一条全新发展的赛道

(上接第一版)七台河百凝盾运动装备科技有限公司是七台河市引进的首家冰雪装备制造企业。公司总经理王帅说,2022年7月公司与七台河市桃山区政府签约,桃山区政府迅速为企业协调了厂房入驻,同年10月企业就开工投产了,七台河不愧是一座手握秒表的城市!

百凝盾公司一期计划投资2000万元,建设冰刀、滑雪板、速滑服装及轮滑等产品生产线,并建设轮滑培训基地;二期计划投资2000万元,建设冰上培训基地;三期计划投资3000万元,研发体育饮品、运动营养品等。目前,百凝盾公司正在积极推进2000平方米厂房和800平方米轮滑培训基地建设。项目全部达产后,年产值可达5000万元。

百凝盾运动装备项目的进驻拉开了七台河市桃山区冰雪产业项目建设的序幕。桃山区高标准推进冰雪经济产业园建设,以冰雪旅游业为核心,积极引进冰上和雪上装备制造产业,打造冰雪经济孵化器,探索“文旅+”“冰雪+”产业发展模式。桃山区委常委、副区长曲晨告诉记者,冰雪经济产业园区配套建设孵化器厂房,创新创业中心,鼓励企业以商招商引入上下游企业,通过补链强链“串”出优势产业,实现冰雪产业做大做强目标。

转型发展奔赴全新赛道

虽然七台河因煤而生,缘煤而兴,但是转型发展已经让这座煤城步上了一条全新的赛道。

七台河市江河融合绿色智造产业园区内的联顺绿色生物医药产业项目总投资120亿元,规划占地面积约7000亩,是七台河市历史上第一个超百亿级大项目。项目以泰乐菌素、泰妙菌素原料药为前期开发产品和产业基础,主要致力于生物医药、生物兽药、生物农药及其制剂系列产品的研发、生产和销售工作。

这个项目推行“农业推动工业,工业反哺农业”的发展理念,项目达产后,每年可使用玉米、大豆110万吨,生产的原料药是制剂药生产厂家的重要生产原料。生产过程产生的蛋白余料经过特殊工艺处理后,可加工成生物有机肥,生产尾水利用发酵液链水肥,实现改良土壤、保护黑土地、增产减肥、节水减碳的效果。

联顺绿色生物医药产业项目不仅自身可产生经济效益和社会效益,还处于整个产业链的中端,对整个产业链具有强大的拉动和推动作用。项目向上可拉动玉米、大豆等农副产品种植深加工生产、化工产品生产,生物医药生产装备制造



造及安装、基础工程建设、交通运输等相关行业与企业的发展;向下可带动国内医疗事业、兽药制剂生产、畜牧养殖业、生物有机肥、水肥、生物农业的持续健康发展。

据黑龙江联顺生物科技有限公司党委书记马融介绍,目前项目进展顺利,配套项目、生活服务区、质量研发区等已投入使用,部分生产线已开始试生产。整个

项目截至今年7月底已完成固投98.9亿元,累计完成产值7.3亿元。项目全部达产后可实现产值242亿元,利税52亿元,可吸纳5000名以上产业技术工人就业,引进数百名制药和化工方面专业技术人才,对七台河乃至全省经济具有积极推动作用。

联顺生产车间。本报记者 刘心杨 赵宇清摄

高质量发展调研行主题采访走进黑龙江

国检极寒测试园在漠河启用

本报讯(闫捍江 记者张磊)近日,国检集团极寒测试园在大兴安岭漠河正式揭牌运营,包括光伏、车衣车膜、新材料等产品的户外实证测试,并因地制宜打造了被动式近零能耗光伏检测实验室。值得一提的是,该极寒测试园用电均采用光伏发电并兼具储能功能,供暖均为被动式供暖,摆脱了对传统暖气、空调的依赖,也是建筑行业实现碳中和、碳达峰的重要手段。

借助于漠河市得天独厚的极寒气候条件,国检集团在漠河建设极寒测试园,旨在充分发挥该集团技术优势和资源优势,为相关企业搭建新的平台,也为漠河的产业注入新动能。

中国国检测试控股集团股份有限

公司(国检集团)自2022年开始在

漠河建设的极寒测试园占地面积1万余平方米,可以开展包括光伏、车衣车膜、新材料等产品的户外实证测试,并因地制宜打造了被动式近零能耗光伏检测实验室。值得一提的是,该极寒测试园用电均采用光伏发电并兼具储能功能,供暖均为被动式供暖,摆脱了对传统暖气、空调的依赖,也是建筑行业实现碳中和、碳达峰的重要手段。

极寒测试园的投运,充分发挥了该集团技术优势和资源优势,为行业产品研发搭建了新的平台,为漠河的经济注入注入了新动能,更将对相关产业绿色、低碳以及高质量发展起到积极的推动作用。

依法治水 科学治污

用法治力量守护碧水清波

省十四届人大常委会第六次会议审议《黑龙江省水污染防治条例(草案)》



本报讯(记者王晓丹)2017年水

污染防治法修订实施,对水污染防治工作提出了新要求,确立了一系列新制度新措施,我省在2008年制定的松花江流域水污染防治条例已经与上位法不相适应。制定水污染防治条例是忠实践行习近平生态文明思想,坚定不移打造“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”龙江实践地的具体体现,是完善我省涉水地方立法体系,推进我省生态环境治理体系和治理能力现代化的有力举措。

同时,针对我省大冰雪、大界江、大农业的地域特点,条例(草案)加强了冬季融雪剂污染防治,强化保护乌苏里江、黑龙江等界江中的洄游鱼类,将规模以下畜禽养殖户粪污处置行为纳入地方性法规调整范围。总结提炼我省深入打好污染防治攻坚战、中央环保督察反馈问题整改形成的经验做法,明确黑臭水体治理措施,建立长效机制;在强化地方政府责任方面,进一步明确各级人民政府对本行政区域的水环境质量负责,上级政府考核下一级政府水环境保护目标完成

情况。明确实行省、市、县、乡、村五级河湖长制。在加强水污染防治监督管理方面,规定细化完善水污染防治基本制度,强化水质自动监测,固化流域水污染防治的工作经验。在构建水环境治理体系方面,规定完善工业水污染防治,加强城镇水污染防治,细化农业和农村水污染防治。在加大饮用水水源保护力度方面,规定保护区的划定、调整程序和规范化建设要求,明确禁止行为。在明确水污染防治法律责任方面,重点对新增且没有上位法规定的禁止性行为,如未按要求进行特定区域污水、违法排放初期雨水、未按规定处理畜禽粪污等违法行为创设了相应法律责任。

同时,针对我省大冰雪、大界江、大农业的地域特点,条例(草案)加强了冬季融雪剂污染防治,强化保护乌苏里江、黑龙江等界江中的洄游鱼类,将规模以下畜禽养殖户粪污处置行为纳入地方性法规调整范围。总结提炼我省深入打好污染防治攻坚战、中央环保督察反馈问题整改形成的经验做法,明确黑臭水体治理措施,建立长效机制;在强化地方政府责任方面,进一步明确各级人民政府对本行政区域的水环境质量负责,上级政府考核下一级政府水环境保护目标完成

哈尔滨入围现代流通战略支点城市

本报讯(记者韩丽平)近日,国家发展改革委会同自然资源部、交通运输部、商务部、市场监管总局印发《关于布局建设现代流通战略

支点城市的通知》,部署现代流通战略支点城市布局建设工作,将102个城市纳入布局建设范围。哈尔滨入围现代流通战略支点城市。

哈尔滨入选中小企业数字化转型试点城市

本报讯(记者韩丽平)近日,工信部网站公示第一批中小企业数字化转型试点城市名单。按照《财政部 工业和信息化部关于开展中小企业数字化转型试点城市试点工作的通知》(财建[2023]117号),工

业和信息化部、财政部于近期组织开展了第一批中小企业数字化转型试点城市竞争性评审工作。根据评审结果,拟将30个市(区)纳入第一批试点范围。其中,黑龙江省哈尔滨市入选。

我省126名技能高手备战全国职业技能大赛

本报讯(林乐君 记者李播)9月16日至19日,主题为“技能成才 技能报国”的第二届全国职业技能大赛将在天津举行。届时,我省将派出126名技能选手参加101个赛项的角逐。

本届大赛设有109个竞赛项目,其中,世界技能大赛项目62个,国赛精选项目47个(含20个新职业项目),涵盖运输与物流、结构与建筑技术、制造与工程技术、信息与通信技术、创意艺术与时尚、社会及个人服务六大领域,参赛选手超4000人。黑龙江代表团派出的126名选手分别来自技工院校、职业院校及社会企业。选手经由全省首届职业技能大赛和遴选产生,其中“00后”选手占

半数以上。为了提高参赛选手竞技能力,省人社厅面向社会征集了竞赛集训基地,加强组织管理和监督指导,为选手、教练集训工作提供必要的保障和支持,通过“本地训练+外省拉练+竞赛历练”相结合方式开展集训。目前,选手正在针对木工、焊接等优势项目开展集训,为国赛做最后的冲刺。

据悉,大赛期间,将同步开展全国技能展示交流、“十大绝技”展演与评选、技能强国论坛、大国工匠论坛、技工教育论坛、终身职业技能培训论坛等系列活动。我省茶艺、食品雕刻等技艺将在技能展示交流中一展风采。

张伟同志逝世

中共黑龙江省委原副秘书长张伟同志,因病于2023年8月27日在哈尔滨逝世,享年71岁。张伟同志系黑龙江省兰西县人,1952年7月出生,1969年6月参加工作,1977年5月加入中国

共产党,曾任省委办公厅副主任、省政协提案委员会副主任、省委副秘书长、省人大常委会外事委员会副主任委员,2015年6月退休。

省委老干部局